

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ващенко Маргариты Сергеевны «Рациональный подход к фармакотерапии атопического дерматита у детей в амбулаторной практике с учетом течения заболевания и предшествующей терапии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

Актуальность темы выполненной работы

Выбор темы для диссертации актуален для практического здравоохранения. Это обусловлено несколькими причинами: ростом заболеваемости атопическим дерматитом (АтД), новыми концепциями патогенеза заболевания, возникновением дерматоза на фоне коморбидности патологии различных органов и систем, что приводит к полипрогмазии при назначении терапии. Необходимость постоянно соблюдать тактику лечения, отраженную в клинических рекомендациях, – основная причина стереотипности и единообразия терапии, а индивидуальный подход к лечению АтД при неэффективности предшествующей терапии сводится до минимума. Заболевание рецидивирует, формируются тяжелые формы и, как следствие, больные и/или их родственники решают лечиться не по месту жительства, а в частных клиниках, медицинских центрах, НИИ и т.п. Большинство научных исследований посвящено проблеме совершенствования лечения АтД с использованием новых лекарственных средств и современных физиотерапевтических методик, а исследования, анализирующие качество проводимой терапии в рутинной клинической практике, отсутствуют. В связи с этим данная диссертационная работа, выполненная под руководством двух профессоров – дерматовенеролога и клинического фармаколога, – отличается принципиально новым подходом, цель которого выявить и устранить ошибки при лечении АтД.

Научная новизна исследования полученных результатов

Научная новизна работы, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, вытекают практически из каждой задачи исследования, а практическая значимость работы очевидна. Анализ качества проводимой терапии базируется на основе выявленных особенностей течения АтД у детей и подростков в амбулаторной практике с учетом гендерных характеристик и 15 клинических критериев. Анализ фармакотерапии АтД позволил выявить несоответствие назначений, сделанных врачами, клиническим рекомендациям и определить приоритеты в выборе медикаментов, которые не отличались разнообразием и не зависели от особенностей течения

дерматоза. Частота использования наружных лекарственных средств, рекомендованных ФКР РОДВК, отличалась: топические глюкокортикостероиды (ТГКС) (100%), эмоленты (100%), ингибиторы кальциневрина (38,3%), активированный пиритион цинка (13,7%). Лидировали препараты из других 18-ти фармакологических групп.

Автором впервые определены приоритеты врачей в использовании антигистаминных препаратов (АГП) для лечения АтД, выявлены ошибки при их использовании. Вопреки ФКР АГП 1 и 2 поколений практически всем больным назначались при легкой степени заболевания, рекомендовались отсутствующие в них эбастин, рупатадин, биластин. Возрастные нарушения зарегистрированы для фексофенадина, рупатадина, биластина и секифенадина. Для лечения поражений кожи врачи необоснованно назначали АГП 2 поколения, показанные только при аллергическом рините/конъюнктивите.

Впервые проведен многофакторный анализ практики использования топических глюкокортикостероидов (ТГКС). Определены приоритеты при их назначении, выявлены стереотипы в назначении одних и тех же препаратов из года в год, возрастные нарушения, нецелевое использование комбинированных ТГКС. Установлен факт возникновения кандидоза как медикаментозного осложнения терапии при необоснованном назначении комбинированных ТГКС, содержащих антибактериальные препараты, одновременно с системными антибиотиками.

Впервые при АтД проведен многофакторный анализ оценки приверженности к терапии с учетом особенностей течения дерматоза. Уровень комплаенса уменьшался у пациентов при наличии сопутствующих заболеваний различного генеза и зависел от их числа.

Разработанная автором тактика рационального подхода к фармакотерапии АтД в амбулаторной практике, основанная на реализации стратегии многовариантного анализа причин неэффективности предшествующей терапии, базирующаяся на индивидуальных особенностях течения заболевания легкой и среднетяжелой степени, при соблюдении основных пунктов ФКР РОДВК и инструкций по медицинскому применению лекарственных средств (ЛС) позволила повысить эффективность лечения. Разработанные образовательные программы способствовали повышению комплаенса.

Практическая значимость полученных автором диссертации результатов

Практическая значимость проведенного научного исследования состоит в разработке стратегии рациональной фармакотерапии АтД, основой

успеха которой являются: индивидуальные особенности течения дерматоза; детальный анализ причин неэффективности предшествующей терапии заболевания; исключение стереотипов в выборе одних и тех же лекарственных средств из года в год; акцент на приоритеты для препаратов, отличающихся высоким уровнем безопасности и многонаправленным механизмом действия на патологический процесс в коже, строгий учет рекомендаций в инструкциях по медицинскому применению лекарственных средств, использование современных методов обследования и привлечение смежных специалистов, особенно при частых рецидивах заболевания и формировании непрерывного процесса. На примере АтД показана возможность возникновения медикаментозных осложнений нерациональной терапии.

Достоверность научного исследования автора подтверждается большим объемом фактического материала, использованием современных технологий для сбора данных и качественной статистической обработкой материала.

Выводы логично вытекают из задач исследования и положений, выносимых на защиту. Практические рекомендации имеют прикладной характер и актуальны для здравоохранения. Недостатки, выявленные при назначении врачами АГП и ТГКС, целесообразно освещать в системе непрерывного медицинского образования.

Результаты научных исследований внедрены в практику. Материалы диссертации обсуждены на научных форумах различного уровня.

Замечания по содержанию и оформлению автореферата минимальные, и они не снижают значимость диссертации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Ващенко Маргариты Сергеевны «Рациональный подход к фармакотерапии атопического дерматита у детей в амбулаторной практике с учетом течения заболевания и предшествующей терапии» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – Кожные и венерические болезни, выполненная под руководством доктора медицинских наук Соколовой Т.В., является законченным научно-квалификационным трудом, содержащим решение актуальной научной задачи, заключающейся в разработке стратегии и тактики рациональной фармакотерапии АтД у детей в амбулаторной практике на основе индивидуального подхода к каждому пациенту, устранения недостатков предшествующей терапии при соблюдении ФКР и инструкций по медицинскому использованию лекарственных средств. Актуальность, научная новизна, объём выполненных исследований, их практическая значимость и достоверность результатов соответствуют

требованиям п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования» Первого Московского государственного медицинского университета имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Ващенко Маргарита Сергеевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности – 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

Доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой педиатрии, медицинского факультета им. Т.З. Биктимирова Института медицины, экологии и физической культуры ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет», г. Ульяновск



И.Л. Соловьева

Дата: « 12 » августа 2022 года

Адрес: 432011, г. Ульяновск, ул. Радищева, д. 42, к. 3, ГУЗ «Ульяновская областная детская клиническая больница имени политического и общественного деятеля Ю.Ф. Горячева», кафедра педиатрии.

Телефон: +79510967323.

Факс: 8 (8422) 44-09-34

Е-mail: ulpediatr@mail.ru; irsol126@mail.ru

Юридический адрес университета: 432970, г. Ульяновск, ул. Льва Толстого, д. 42.

Телефон и факс: 8 (8422) 41-20-88

Е-mail: contact@ulsu.ru



М.П. « 12 » авг 2022 г.